

bb 43. fényes szabolcs szerzői estje a magyar sajtó házában

tm-lm sr

192. január 8.

fényes szabolcs, a kiváló operett-komponista hétfőn este a magyar sajtó házában nyilvános zenés szerzői estet adott pánczél györgy hírlapíró közreműködésével. a szerzői esten szabó miklós, németh marika, zentai anna, rátonyi róbert, csikós rózsai, és gálcsiki jános működtek közre. a szereplőket zongorán a szerző maga kísérte. /mti/

--

21,55

22<sup>15</sup>

- v é g e -

- 30 -

Ln

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. január 9.

bb 1. ismét tüzet és szerencsétlenséget okozott a benzinen való mosás

1 bc/hmé szb sr

1962. január 9.

tóka imre nagyszentjánosi lakós benzinnel mosta vattaruháját, ugyanakkor a helyiségben tüzeltek. a keletkezett benzingőz felrobant és tüzet okozott. tóka imre és 12 éves leánya másodfoku, hét éves fia harmadfoku égési sérülést szenvedett, felesége pedig könnyebben megsérült. valamennyiüket kórházba szállították. a robbanás és a tűz következtében meggyulladt a konyhaberendezés és a födémrész.

a tűzrendészeti hatóság ismételten felhívja a figyelmet: ne használjanak benzint mosásra, s egyéb tűzveszélyes folyadékot /spirituszt, petróleumot, stb-t/ begyújtáshoz, vagy tűz élesztéséhez. ha elkerülhetetlen, hogy benzint használjanak, úgy gondoskodjanak róla, hogy azon a területen ne legyen nyílt láng, ne dohányozzanak. a munkát lehetőleg a szabadban végezzék. épületekben a munka idején és utána megfelelően szellőztessenek. /mti/

--

bb 2. függetlenített művelődési otthon-igazgatók a háromezer lakosnál nagyobb községekben - tervezet kétéves könyvtáros- és népművelőképző iskola felállítására

1 lv/ke szb sr

1962. január 9.

a városi és a vidéki művelődési otthonok növekvő „forgalma”, a kultúra iránti fokozódó érdeklődés szükségessé tette a művelődési otthonokban, üzemi és egyéb könyvtárakban dolgozó szakemberek szervezett továbbképzését.

a művelődésügyi minisztérium közművelődési főosztálya ezért javaslatot állított össze kétéves könyvtáros- és népművelőképző iskola felállítására.

/folyt.köv./

- 1 -

BB

bb 2. /függetlenített művelődési... folyt./- szb

a tervezet szerint az új oktatási formában azokat a művelődési dolgozókat, könyvtárosokat képezik ki, akik már legalább középiskolai végzettséggel rendelkeznek, s megfelelő gyakorlatot szereztek a népművelés területén. az iskolán a hallgatók növelhetik általános műveltségüket, bővíthetik irodalmi, művészeti ismereteiket, s részt vesznek gyakorlati kulturális munkában is.

a kétéves nappali tagozattal egyidejűleg két és fél éves levelező tanfolyamot is indítanak. a következő évek egyik megvalósítandó feladata ugyanis, hogy a háromezer lakoson felüli községekben függetlenített művelődési otthonigazgatók irányíthassák a falvak kulturális életét. /mti/

--

bb 4. több mint száz díjazott agancsu szarvasbikát lőttek a magyar erdőkben a külföldi vadászok

1 so/gg szb ká

1962. január 9.

a vadászati szakemberek összesítették az elmúlt év eredményeit. a hosszú szárazság ellenére különösen szép eredmények születtek a szarvasbögés idején és a hazánkban járt külföldi vadászok pompás trófeákkal térhettek haza. az állami rezervátumokban majdnem minden agancsú díjas volt. szeptemberben, a főszezonban a külföldi vadászok 350 szarvasbikát lőttek, s ezek közül száz bronz-, ezüst-, illetve aranyérmes agancsu volt. aranyérmes nyolc esett. a gemenci vadgazdaságban, ahol különösen jól sikerült a szezon, 51 bika került puskavégre. a szép trófeák tovább növelték az érdeklődést a külföldi vadászok körében a magyarországi vadászatok iránt. /mti/

--

- 2 -

bb 3. galilei a nemzetiben, hamlet a madáchban - molnár-darab zenés változata, irwin shaw drámája, új bábjáték - a budapesti színházak januári bemutatói

1 v/gk-lm sr

1962. január 9.

jól kezdik az új évet a budapesti színházak: januárban öt bemutatóval kívánják örömet okozni a közönségnek.

az év első bemutatóját január 12-én tartják a nemzeti színházban, ahol műsorra tűzik bertold brecht: galilei élete című drámáját, a darabot - amelynek főpróbáját, az előzetes jelentések szerint nagy érdeklődéssel kísért a meghívott közönség - major tamás rendezi, galileit bessenyei ferenc alakítja.

másnap a józsef attila színház mutat be új darabot: irwin shaw szelíd emberek című színművét. a darabot mészőly tiber fordításában, egri istván rendezésében játsszák. a mű színhelye new york egyik kikötője. itt jelenik meg goff, a gengszter és becsapja, megzsarolja az embereket, akik bíróság útján sem vehetnek elégtételt, mert az amerikai bírók is a gengszter mellé állnak. a károsultak maguk kénytelenek elintézni - a maguk törvénye szerint - az ügyet... a két szelíd embert: rádai imre és szabó ernő, a gengsztert sinkovits imre alakítja.

a következő napon, január 14-én a madách színház shakespeare: hamlet című tragédiáját tűzi műsorára. a klasszikus mű első magyar előadását 1794-ben kolozsvárott tartották. a nemzeti színház 1839-ben játszotta először. a madách színház előadását vámos lászló rendezi. az előadás címszereplője gábor miklós, ophelia - vass éva, claudius - greguss zoltán, gertrud - simor ercsi, polonius - pécsi sándor, a sirásó - kőmives sándor. a darab kísérőzenéjét kurtág györgy szerezte.

a hónap utolsó két bemutatóját egy napon, január 18-án tartják. a petőfi színházban molnár ferenc: üvegcsipő című vígjátékának zenés változatát tűzik műsorra. a szerző ebben a művében a régi polgári világ álerkölcseit állította pellengérré. a darab zenéjét maros rudolf szerezte, a verseket devecseri gábor írta. a próbákat ádám ottó irányítja, a főbb szerepeket sennyei vera, holl istván, agárdi gábor és domján edit játssza.

ugyanezen a napon mutatják be a bábszínházban: j. szperanszkij: világszépe című mesejátékát. a darabot jékely zoltán alkalmazta bábszínpadra, zenéjét vass lajos szerezte. rendező: b. kiss istván. /mti/

--

- 3 -

NR

bb 5. a hortobágyra költözött a mezőhegyesi ménes - Lámák a csárdánál

vid cs/j szb kú

1962. január 9.

a hortobágyi állami gazdaság állatállománya nemcsak a természetes szaporulattal növekedett az elmúlt hónapokban, hanem „bevérdorlás”, utján is. a múlt év végén költözött a hortobágyra a mezőhegyesi nónius-ménés. ezután máta határában tenyésztik, tanítják és idomítják a kiváló tulajdonságokkal rendelkező nónius-lovakat, amelyek a tapasztalatok szerint jól bírják a pusztai szélsőséges időjárást: a forróságot, hideg szelet, a sártengert és a kemény sziket egyaránt. a híres hortobágyi csárda mögött a mátai gazdaságban helyezték el a budapesti állatkert két lámáját is. ezek immár harmadik esztendeje állandó lakói a pusztának. /mti/

.-.

bb 6. tekintélyes svájci ujság elismerő cikke a magyar szerszám-gépgyártásról

i tó/tr szb vg

1962. január 9.

nemrégiben a tekintélyes svájci neue zürcher zeitung című ujság nagyobb cikket közölt a kgst államok és a nyugati országok szerszámgyártásának alakulásáról. a lap szerint a nyugati államok 1956-ban még 152.190 szerszámgyártást gyártottak, s ez a szám három év alatt 113.950-re csökkent. a kgst államok szerszámgyártása viszont az 1955-ös 169.571-ről 1956-ra 184.954-re növekedett, 1965-re pedig eléri a 373.250. a szerszámgyártás minőségét ismertetve kiemeli az ujság a csehszlovák és magyar ipar termékeinek magas műszaki színvonalát. ennek igazolására megemlíti a lap, hogy a csehszlovák szerszámgyártók között kialakította a 0.03 pontossággal dolgozó programvezérlésű marógépet. elismeréssel ír a budapesti szerszámgyártásról, amely a brüsszeli világkiállítás nagy díjat nyert. /mti/

- 4 -

bb. 8. a hideg ellenére is teljesítik tervüket a budapesti lakásépítők - csaknem háromezer új lakás került tető alá

i sb/hné/gy/vg

1962. január 9.

az idén keményebb a tél, mint az utóbbi években, hamarabb is ráköszöntött az építőkre, s megnehezítette munkájukat. az éjszakai fagyok általában nappal sem engednek fel, így a falazást, a kisebb betonozási munkákat, sőt az épületszerkezetek beemelését is abba kellett hagyni. budapest építőinek, az évi 1-es számú igazgatóság vállalati dolgozóinak mintegy negyedrészét ezért fagyszabadságra ment.

a munkások túlnyomórészt azonban foglalkoztathatják, mert a téltre csaknem 3000 új lakás került budapesti tető alá. így az építők a házak védett helyiségeiben, melegben dolgoznak. a lakóházakban és ipari épületekben 113 hőlégfúvó berendezés, 112 gőzkazán és több száz különböző kályha fűti a helyiségeket. a fontosabb és sürgős építkezéseken gőzzel melegített anyagokkal a szabadban is betonoznak. azzal csökkentik a téli munka költségeit, hogy ahol csak lehet a végleges kazánokkal, radiátorokkal melegítik a lakásokat, s felhasználják a távfűtő-hálózat vezetékeit is.

az igazgatóság vállalatai már tavaly 200-nál több lakást adtak át az új év első három havi előirányzatából, s a hátralevőket a hideg ellenére is befejezik és teljesítik első negyedévi tervüket. /mti/

.-.

bb. 7. felépült a kismotor- és gépgyár új forgácsoló műhelye

i sl/tr/gy/vg

1962. január 9.

a kismotor- és gépgyár a második öt éves terv időszakában a mező- és erdőgazdaságok gépesítésére az eddiginél jóval több diesel- és benzin motort készít. ezért a gyár bővítésére korszerűsítésére több mint 32 millió forintot fordítanak. az évi 21-es számú vállalata most fejezte be a gyár új forgácsoló műhelyének építését, amely a meglévő műhelyeket nagymértékben tehermentesíti majd és lehetővé teszi újfajta diesel- és benzinmotorok gyártását is. a műhelyhez tartozó négy kéttonás daru szerelése is megkezdődött, rövidesen a gépeket is helyükre szállítják és az új műhely ez év közepén megkezdheti a munkát. egy másik épület már korábban elkészült, ahol a irodákat, továbbá a fürdőt és öltözőket helyezték el. /mti/

8.20

- 5 -

Zsolt

bb. 9. nagyarányu program a városrendezés előtt: tanulmány készül a vár és a belváros forgalmi rendezésére, társadalmi munkákat szerveznek a római-part, a népliget, a malom-tó szépitésére, „tatarozzák”, a halászbástyát

i nbj/gg/gy/vg

1962. január 9.

sok égető városrendezési feladat vár megoldásra 1962 első felében, s ezek közt is az egyik legfontosabb: a belváros és a vár forgalmának rendezése. a vár-negyed a második öt éves tervben valósággal megszületik, sok új, eddig rejtett műemlék válik közkinccsé. ma azonban még körülményes feljutni a vár-negyedbe. a városrendezés tanulmányában megvizsgálja az összes közlekedési ágazat fejlesztési lehetőségét, így a tömegközlekedési és közúti forgalom kialakítását, s azt, hogyan lehet egy-két perc alatt a clark ádám térről megközelíteni a várat. a várban egyébként sok tennivaló lesz ebben az esztendőben, a tervek szerint „tatarozzák”, a halászbástyát, s rendbehozzák annak környékét. erre igen nagy szükség van, hiszen koratavasztól késő őszig vasárnaponként tizezrek tekintik meg a mátyás templomot és a halászbástyát, s gyönyörködnek a természetadta panorámában.

számolni lehet azzal is, hogy az erzsébet-híd átadása után még tovább növekszik az amugyis rendkívül zsúfolt belváros forgalma, sokkal több gépkocsivezető keres a belvárosban parkolási lehetőséget. olyan problémák kerülnek napirendre, mint a váci utca, a petőfi sándor utca forgalmának részbeni átirányítása az új hidra, továbbá a calvin tér tehermentesítése. a belváros egész közlekedési problémája tehát igen alapos elemzést igényel és a szükséges felméréseket a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztályának dolgozói - együttműködve a közlekedési szakemberekkel - még az év első felében elvégzik.

társadalmi munkások segítségével az idén folytatják a római-part rendezését, mégpedig a máv vasuti töltés és a honti ut között. tovább parkosítják, szépítik a népligetet. az elgondolások szerint bővítik az ybl művelődési parkot, hogy szabadtéri színpadot is építhessenek a fiataloknak gyorsan megkedvelt parkjában. vigyáznak azonban arra, hogy az ybl művelődési park bővítése összhangban legyen a palota-kert rendezésével. elkészítik a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztálya a lukács-császár fürdővel szemben levő malom-tó környékének rendezési tervét, amely újabb szép színtöltje lesz budának.

/folyt. köv./  
8.25

- 6 -

bb. 9. / nagyarányu program... folyt./ gy

rengeteg egyéb városrendezési problémát is meg akar oldani a főváros, így a többi közt - ami ugyancsak az erzsébet-híd építésével kapcsolatos - a pesti- és a budai hídfő környékének rendezését. ez elég bonyolult feladat, hiszen az erzsébet-híd körüli duna-parti rész elhanyagolt. még az év első felében elkészítik a duna-partok városképi helyreállításának tervét, s egyben felmérik a közlekedési és kommunális tennivalókat is. ma még a főváros majdnem minden részén található ugynevezett foghíj-telek. megvizsgálják, milyen építkezési megoldásokat kell alkalmazni ezeken a telkeken, hogy az épületek szépen beilleszkedjenek a városképbe. hosszasan lehetne sorolni azokat a feladatokat, amelyek még megoldásra várnak. ilyen például a 20. kerületben a város-központ részletes rendezési terve, a nagyarányu lakásépítkezésekre szánt területek kijelölése különböző műemlékek rendbehozatala. ezeknek a feladatoknak megoldásánál a tanács támaszkodik a társadalmi erőkre. ezért a kerületi építési és közlekedési osztályok mellé társadalmi műszaki bizottságokat szerveznek, amelyekbe a kerületek legkiválóbb műszaki és gazdasági vezetőit hívják meg. /mti/

bb. 10. negyvenkétezer pedagógus véleménye, javaslatai alapján állítják össze az új általános iskolai tantervet - megkezdték a középiskolai új tanterv javaslatok kidolgozását

i vt/ke/gy/sr

1962. január 9.

a pedagógiai tudományos intézetben tájékoztatták az mti munkatársát arról: milyen fontosabb feladatokon dolgoznak az intézetben.

- ezekben a hetekben, hónapokban az új általános iskolai tantervi anyag végleges kialakítása áll az intézet munkájának homlokterében. a tanterv tervezetét több mint kétezer tantesületben körülbelül 42 000 pedagógus vitatta meg. észrevételeik, javaslataik, indítványaik közül mindazokat figyelembe vettük az új tanterv véglegesítésekor, amelyek megfelelnek az iskolareform törekvéseinek, oktatási törvényünk szellemének. a művelődésügyi minisztérium alsófoku oktatási főosztályán készülnek a tantervi utasítások, a tankönyvkiadó vállalat pedig már iratja az új általános iskolai tankönyveket.

/folyt. köv./  
8.35

- 7 -

bb. 10. negyvenkétezer pedagógus véleménye.... folyt./ gy

- a tudományos intézet módszertani osztálya, a művelődésügyi minisztérium illetékeseivel együtt megkezdte a középiskolák részére készülő új tantervi javaslatok kidolgozását. a különböző típusú középiskolák számára olyan művelődési anyagot állítunk össze, amely azonos szintű általános műveltséget biztosíthat a diákoknak. a javaslatokat a tantervi bizottság elé terjesztjük, s a bizottság jóváhagyása után láttnak mozzá a szakemberek a részletes tanterv készítéséhez./mti/

..

bb. 11. tervek a tanácsi ügyintézés demokratizálására - társadalmi ünnepségeket szervező bizottságokat alakítanak a kerületekben

i zs/nmé/gy/sr

1962. január 9.

a fővárosi tanács igazgatási osztálya összeállította az év első hat hónapjának munkatervét. a tervezet szerint több intézkedést tesznek az igazgatási munka demokratizálására, a lakosság fokozottabb bevonására.

a kerületi tanácsok egyik fontos munkája a szabálysértési és a birtokháborítási ügyek intézése, elbírálása. az elmúlt hónapokban a 3. kerületi tanácsnál kísérletképpen bevezették az ilyen ügyeknek társadalmi uton történő intézését. a közeljövőben ankétot rendeznek állandó bizottsági tagok, tanácstagok és igazgatási szakemberek részvételével, amelyen megvitatják az óbudai kísérlet tapasztalatait. a terv az, hogy a tapasztalatok felhasználásával a fővárosban valamennyi elsőfokú hatóságnál bevezetik a szabálysértési és a birtokháborítási eljárások társadalmi intézését.

a fővárosi tanács igazgatási osztálya foglalkozik azzal a tervvel is, hogy az eddiginél ünnepélyesebbé, külsőségekben emlékeztetősebbé teszi a családi ünnepségeket, esküvőket, névadó ünnepségeket. ennek érdekében már az év első felében minden kerületben megalakítják a társadalmi ünnepségeket szervező bizottságokat.

sok gondot okoz a tanácsi szakembereknek a különböző vállalatok, intézmények, kulturális és egyéb szervek helyiségi-igényeinek kielégítése. gyakori az is, hogy míg egyes szállásokon, bentlakásos intézetekben túlszűfolttság van, addig másutt hosszú ideje kihasználatlanul állnak helyiségek. a következő hónapokban ezért társadalmi aktivisták részvételével széleskörű vizsgálatot tartanak, s ellenőrzik, felméri az irodahelyiségek, munkásszállások, diákhonok és kollégiumok területi kihasználtságát.

/folyt. köv./

8.43

- 8 -

bb. 11. / tervek a tanácsi ügyintézés....folyt./ gy

az igazgatási osztály munkatervében egyébként több más, közérdekű vizsgálat végrehajtása is szerepel. egyebek között ellenőrzik a fővárosi tanács osztályainál: az előírások szerint kezelik-e a lakosság panaszait, bejelentéseit, gondosan kivizsgálják a panaszosok ügyét, s határidőre válaszolnak-e a bejelentőknek. /mti/

..

bb. 12. a műkedvelő művészeti mozgalom kielégítően fejlődik a fővárosban - 160 színjátszócsoporthoz, 60 népi táncsoport - több ,,bábjátékosra,, van szükség

i hi/tm/gy/sr

1962. január 9.

a műkedvelő művészeti mozgalom a népművelésnek igen jelentős része. a statisztika szerint a fővárosban több mint 750 műkedvelő együttest tartanak fenn az üzemek, hivatalok, kulturális otthonok és más intézmények. ezekben a csoportokban több mint 15 000 budapesti dolgozó fejlesztéssel, s vesz részt színvonalas közösségi szórakozásban. az illetékesek véleménye szerint a műkedvelő művészeti mozgalom összességében, tartalmában, színvonalában és bizonyos területeken számszerűen is - kielégítő fejlődést mutat.

az ének- és zenekarok számának alakulása egészségesnek mondható. jelenleg csaknem 200 énekkar működik budapesten, mintegy 6 500 dalossal, s mintegy 120 zenekar, több mint 1000 résztvevővel. a minőségi javulást mutatja, hogy a kisebb csoportok helyébe nagyobb létszámú és komolyabb művészi feladatokra képes együttesek jöttek létre. a budapesti kórusmozgalom fejlődésének például jelentős értékmérője volt az 1961-es debreceni kórusverseny, ahol 31 hazai énekkar közül 12 budapesti együttes szerepelt, s hat díjat is nyert. több budapesti kórus eredményesen vett részt nemzetközi versenyeken is. műsoraikban egyre több a magyar, a szovjet, s a népi demokratikus szerzők munkásmozgalmi műve. ezek közül számos tömegdallá is vált.

a 160 budapesti színjátszócsoporthoz tevékenysége is fellendülőben van - műsoraik egyre igényesebbek: a csepeliek például rendszeresen tartanak irodalmi esteket, amelyeken petőfi líráját, shakespeare műveit, a nemzetközi proletárvilág legszebb verseit tolmácsolják, s izelítőt adnak a mai magyar lírából is.

/folyt. köv./

8.50

- 9 -

bb. 12. / a műkedvelő művészeti... folyt./ gy

a több mint 60 népi tánccsoport között a legmagasabb művészi színvonalra a szakszervezetek központi egységei jutottak el. az építő, a vasas, a helyi ipari, valamint a vegyipari szakszervezet központi tánccsoportjai is nagy sikerrel szerepeltek több európai országban, nemzetközi versenyeken is.

a bábjátszó mozgalom a gyermekek nevelésében és szórakoztatásában tölt be igen fontos szerepet. azonban, mint megállapították, a 22 bábcsoport kevés a fővárosban. ezért a művelődési otthonokban, uttörőházakban, iskolákban, gyermek- és diákotthonokban törekednek majd a mozgalom szívszerű fejlesztésére, s a létrejövő csoportok szakmai képzésére. /mti/

..

bb. 14. megtartották első foglalkozásukat a borsodi munkásírók körök

vid ke/gy/fm

1962. január 9.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya munkásírókört szervezett az irodalmat és művészetet szerető dolgozók továbbképzésére. a köröket a borsod megyei írócsoport tagjai vezetik. a körök tagjainak írásait közösen megvitatják, irodalmi műveltségüket fejlesztik, s a későbbi években a tanács segítségével antológiában is kiadják a legsikerültebb alkotásaikat. eddig tokajhegyalján, ózdon és a diósgyőri színvonalgyi művelődési házban alakultak meg a munkásíró-körök. az első foglalkozásokat mindhárom helyen megtartották. a csoportok tagjai meghatározták feladataikat. a tervek szerint többek között megörökítik a termelőszövetkezetek krónikáját környezetük érdekesebb eseményeit. a tapasztalatok alapján még az idén további munkásírókört szerveznek a megye ipari és mezőgazdasági vidékein.

/mti/

..  
- 10 -

8.55

8.55  
Kovács J. J.

bb. 13. négy év alatt 40-60 százalékos csökkentés a termelőszövetkezeti építkezések költségeinél - 355 000 sertés- több mint egymillió baromfi-férőhely épül az idén a termelőszövetkezetekben

ie/gk/gy/ká

1962. január 9.

az állam támogatásából és a termelőszövetkezeti parasztság saját erejéből az idén több mint 2.5 milliárd forintnyi értékkel gyarapszik a közös gazdaságok állóalapja. a termelőszövetkezetek beruházásainak összetétele tükrözi a mezőgazdasági termelés fejlesztésének irányvonalát és legfontosabb feladatait. az állattenyésztési épületek között első helyen állnak a sertés- és baromfi-hus termelését szolgálók. ez a két állattenyésztési ág 355 000, illetve több mint egymillió férőhelynyi épületet kap. emellett természetesen növekszik, bár kisebb értékben, 63 000 férőhellyel a szarvasmarha-istállók száma is.

a tavalyinál jóval több, összesen 10 000 vagonnyi áru begyűjtésére alkalmas magtár és ugyanennyi kukoricagóré épül. a hozamok növelésének egyik leghatékonyabb eszköze, az öntözés kiterjesztése érdekében több mint 40 000 holdon 200 millió forintos költséggel létesülnek új öntözőtelepek.

az elmúlt év második felében kísérletképpen több új típusú épületet - például négysoros tehénistállót, gépesíthető sertéshizlaldát - építettek fel néhány szövetkezetben. a tapasztalatok alapján ezeket az új terveket az idén már szélesebb körben kezdik alkalmazni. általában mind inkább tért hódítanak a korszerű nagyüzemi jellegű istállók, amelyeknek mérete és technológiája később a rendelkezésre álló anyagi eszközöknek megfelelően még tovább is fejleszthető. ennek ellenére - illetve részben éppen ezért - az idei építkezések lényegesen olcsóbbak lesznek, mint a néhány évvel ezelőttiek. a tervek szerint egy-egy állatférőhely építési költsége 1962-ben 40-60 százalékkal lesz kisebb, mint 1958-ban volt. négy évvel ezelőtt egy tehénférőhely például 14 000 - 15 000 forintba, egy hizósertés férőhelye 1 200 - 1 700 forintba került, az idén pedig előreláthatólag már csak 9 000 - 10 000, illetve 600 - 700 forintba.

/folyt. köv./  
10.55

Kovács J. J.

- 11 -

bb. 13. / négy év alatt... 1. folyt./ gy

az építési költségek jelentős csökkenésének fő oka, hogy az utóbbi években széles körben elterjedt és igen jól bevált a szerfavázás építkezés. az épületek nagy része az idén is egyszerűbb szerfás szerkezettel készül, de szilárdabb kivitelben, rendszerint körülfalazva. igen kedvezően hatott az építési költségek alakulására az épületek méreteinek, illetve férőhelyszámának növelése is, amit maga a nagyüzemi gazdálkodás, a technológia korszerűsítése, az állattenyésztési munka termelékenységének fokozása tett szükségessé. négy év alatt a szarvasmarha- és sertésistállók átlagos férőhelyszáma 2-4-szeresére növekedett, s az idén - néhány helyi kivételtől eltekintve - már nem épül 100 férőhelyesnél kisebb borjunevelő, növendékmarha- és tenénistálló, vagy 400-asnál kisebb sertéshizlaló. még nagyobb mértékben a növekedés a baromfitenyésztési épületeknél, hiszen a nagyüzemi körülmények éppen ebben az állattenyésztési ágban térnek el leginkább a hagyományos módszerektől. míg 1958-ban még átlagosan 1 000 - 2 500 férőhelyes csibenevelők és legfeljebb 200-as törzsólak és tojóházak épültek, az idén az utóbbiaknál általában 5 000, a csibenevelőknél 10 000 férőhely a legkisebb méret.

a termelőszövetkezeti beruházásoknál eddig is irányelv volt, de tulajdonképpen csak ezután érvényesül a rendelkezésre álló eszközök koncentrációja. az utóbbi években a mezőgazdaság átszervezése során fokozatosan mindenütt meg kellett teremteni a közös állattenyésztésnek legalább a minimális anyagi-technikai feltételeit, s ezért még tavaly, az átszervezés utolsó évében is a termelőszövetkezeteknek csaknem 90 százalékában kellett valamilyen beruházást eszközölni. most már lehetőség van arra, hogy elsősorban ott építkezzenek, ahol az egyes majorok a távolabbi tervek szerint is alkalmas helyre kerülnek, s hogy gyorsabb ütemben, egyszeri felvonulással nagyobb állatállomány elhelyezésére emeljenek megfelelő épületet vagy épületeket. az idén már csak a termelőszövetkezetek 70-75 százalékában építkeznek, s így az országosan a tavalyival azonos összegből egy-egy szövetkezetre körülbelül 25 százalékkal nagyobb beruházás jut.

/mti/

11.00

- 12 -

1104  
115

bb. 15. élénk levelező kapcsolat szovjet dolgozókkal - ötletes módszerekkel segíti az orosz nyelvtanítást az mszbt baranyában

vid ke/gy/fm

1962. január 9.

baranyában többek között a déldunántuli áramszolgáltató vállalat fiataljai, a pécsi mecsek művészegyüttes tagjai, a baranya megyei könyvtár, a pécsi butorgyár több dolgozója, a mohácsi járási művelődési ház, a pécsi ifjúsági klub több tagja és a pécsi pedagógiai főiskola vezetői, hallgatói leveleznek rendszeresen Lvov város és terület hasonló intézményeinek dolgozóival, a tallinni butor-, a leningrádi porcelángyár munkásaival, herszoni diákokkal. hasznosítják egymás tapasztalatait, barátságok szövődnek közöttük. a pécsi üzemek fiataljai gyakran kalauzolják a városba látogató szovjet turistákat. a pécsi butorgyár dolgozói legutóbb a náluk gyártott legmodernebb kisbutorok rajzait, mintakollekcióját küldték el a tallinni butorgyár dolgozóinak.

egyre gyakrabban találkoznak személyesen is a levelezők. tavaly nyáron a pécsi porcelángyár ifjúsági brigádja a leningrádi porcelángyárban dolgozó levelezőtársakhoz látogatott el testületileg.

az mszbt baranya megyei vezetői számos ötlettel segítik, hogy az orosz nyelvtanfolyamokon résztvevő 350 baranyai, pécsi hallgató minél könnyebben és jobban elsajátíthassa az orosz nyelvet. a nyelvtanfolyamok jelentős részét a dolgozók munkahelyein tartják. a tanárok felhívják a hallgatók figyelmét a szakmájukkal kapcsolatos szovjet szakfolyóiratokra. az orosz szavak gyakorlására és helyes kiejtésének elsajátítására a moszkvai rádióból, szovjet emberektől gyakorlatásra megfelelő szövegeket vesznek fel magnetofonszalagra./mti/

bb. 21. huszezer forintot érnek a 16 éves állatgondozó munkaegységei

vid j/gy/ká

1962. január 9.

a vezényi tiszamenti termelőszövetkezet sertéstelepén dolgozó tóth mátyás, 16 éves fiatalember. 1961-ben 100 anyakocát bízta az ifju sertésenyésztőre, akik lelkiismeretesen, nagy szakértelemmel gondozta a keze alá adott jószágokat. tóth mátyás a 100 anyakoca átlagában 13.7 malacsaporulatot ért el, ami kiemelkedő eredménynek számít. munkáját a közös gazdaság megbecsüli és megfelelően díjazza: 500 munkaegységet írtak javára, aminek értéke eléri a 20 000 forintot. a háztáji jövedelmet, valamint az egyéb juttatásokat is számítva a 16 éves sertésgondozó átlagos havi jövedelme 2 és félezer forint volt. /mti/

11.55

- 13 -

1202

bb. 16. értékes ezüst gyűjtemény került elő esztergomban  
vid ke/gy/fm 1962. január 9.

nemrég esztergomban a bajcsy zsilinszky ut 30 szám alatti ház egy eldugott zugában értékes műkincsekre bukkantak. a muzeológusok megállapították, hogy 450, jórészt felbecsülhetetlen értékű porcelán és fajansz tárgy került napvilágra. a világviszonylatban is ritka gyűjteményt báró ulmann györgy, a hitelbank egykori ügyvezető elnöke rejtette el, mielőtt nyugatra menekült. a 17.-19. századból származó gyűjtemény gyönyörű kínai, meissenai, holicsei, bécsi, berlini, tatali, budai és késői márkai porcelán- és fajansz-tárgyakat tartalmaz.

most újabb, ezuttal ezüstgyűjtemény került elő. a 300 darab- ból álló értékes ezüstgyűjteményt - amely ugyancsak az iparmágnás ulmann család tulajdona volt - egy esztergomi család őrizte. az értékes porcelán-, fajansz- és ezüst-tárgyakat februárban kiállításon mutatják be az esztergomi balassa bálint muzeumban. /mti/

bb. 17. átlagosan egy kilogrammal csökkentik a szállító gumiszalagpályák görgőinek súlyát a salgótarjáni bányagépgyárban  
vid te/gy/ki 1962. január 9.

a salgótarjáni bányagépgyárban schmidt lászló főmérnök vezetésével az egyik műszaki csoport már hosszabb ideje foglalkozik a bányabeli szállító gumiszalagpályák vasgörgői súlyának csökkentésével. a műszaki csoport javaslatai és leírásai alapján szarvas béla fiatal gépészmérnök látott hozzá a probléma megoldásához. az előző javaslatok alapján máris kialakult a görgőgyártás új technológiája. eddig a csepeli csőgyárban készített négy-négy és félmilliméter vastag falu csőből készítették a különböző méretű görgők palástját, amihez az új eljárás szerint vékonyabb lemezt használnak. így átlagosan egy kilogrammal csökkentik a görgők súlyát. a bányagépgyárban százezer-száztízezer görgő készül évente, s így száz-száztíz tonna vasat takarítanak meg. /mti/

12.00

- 14 -

bb. 18. már elkészítették a januárra esedékes mezőgazdasági pótalkatrészeket a miskolci mezőgazdasági gépjavitó dolgozói

vid te/gy/ki 1962. január 9.

a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál az idén több mint másfélszer annyi pótalkatrészt készítenek a különböző mezőgazdasági gépekhez, mint tavaly. a több mint ötvenmillió forint értékű termékkel megnövekedett kötelezettség teljesítését a vállalat dolgozói már a múlt év utolsó negyedében megkezdték, hogy a gépállomások, állami gazdaságok, termelőszövetkezetek mielőbb hozzájuthassanak a téli gépjavitásnál nélkülözhetetlen alkatrészekhez. így a januárban esedékes mintegy 4.5 millió forint értékű, többszázezer kombájn-, traktor- és egyéb pótlalkatrészt már elkészítették és át is adták az elosztó szervezeteknek. a dolgozók arra törekednek, hogy előnyüket továbbra is tartsák és ezzel elősegítsék a tavaszi és a későbbi mezőgazdasági munkák zavartalan végzését. /mti/

..

bb. 19. műszakonként huszonötezer méter szövet nyírása egy géppel - tizenhatmillió forint műszaki fejlesztésre az ujszegedi kenderlenszövőben

vid te/gy/ki 1962. január 9.

az ujszegedi kenderlenszövő vállalatot a következő években korszerűsítik, régi gépeit kicserélik, felújítják. erre a célra az idén tizenhatmillió forintot fordítanak.

a napokban olyan, nagyteljesítményű szövetnyirógépet helyeztek üzembe, amelynek teljesítménye csaknem ötszörösen haladja meg a régiét: műszakonként mintegy 25 000 méter szövetről távolítják el vele a szövés közben keletkezett bolyhokat, szálvégeket. a gép egymillió forintos költsége a jelentős termelékenység emelkedéssel gyorsan megtérül. a kivarró üzemi részben a stoppolás gépesítésével mintegy száz százalékkal nő a termelékenység. a kikészítőben házilag készítenek új szövetzáritót, amely óránként 360 liter vizet párologtat el, a régi gép száz literes teljesítménye helyett.

a szövődében ötven gépet automatizálnak, harminc gépnek növelik a fordulatszámát. korszerűsítik a cérnázó- és keresztcsévéelő üzemszerveket is: ezekre a helyekre már mintegy másfélmillió forint értékű új gép érkezett. /mti/

..

12.09

- 15 -

bb. 16. értékes ezüst gyűjtemény került elő esztergomban

vid ke/gy/fm

1962. január 9.

nemrég esztergomban a bajcsy zsilinszky ut 30 szám alatti ház egy eldugott zugában értékes műkincsekre bukkoltak. a muzeológusok megállapították, hogy 450, jórészt felbecsülhetetlen értékű porcelán és fajansz tárgy került napvilágra. a világvizonylatban is ritka gyűjteményt báró ulmann györgy, a hitelbank egykori ügyvezető elnöke rejtette el, mielőtt nyugatra menekült. a 17.-19. századból származó gyűjtemény gyönyörű kínai, meissen, holic, bécsi, berlini, tatal, budai és készmárki porcelán- és fajansz-tárgyakat tartalmaz.

most újabb, ezuttal ezüstgyűjtemény került elő. a 300 darab-  
ból álló értékes ezüstgyűjteményt - amely ugyancsak az iparmágnás ulmann család tulajdona volt - egy esztergomi család örököste. az értékes porcelán-, fajansz- és ezüst-tárgyakat februárban kiállításon mutatják be az esztergomi balassa bálint muzeumban. /mti/

..

bb. 17. átlagosan egy kilogrammal csökkentik a szállító gumiszalagpályák görgőinek súlyát a salgótarjáni bányagépgyárban

vid te/gy/ki

1962. január 9.

a salgótarjáni bányagépgyárban schmidt lászló főmérnök vezetésével az egyik műszaki csoport már hosszabb ideje foglalkozik a bányabeli szállító gumiszalagpályák vasgörgői súlyának csökkentésével. a műszaki csoport javaslatai és leírásai alapján szarvas béla fiatal gépészmérnök látott hozzá a probléma megoldásához. az előző javaslatok alapján máris kialakult a görgőgyártás új technológiája. eddig a csepeli csőgyárban készített négy-négy és félmilliméter vastag falú csőből készítették a különböző méretű görgők palástját, amihez az új eljárás szerint vékonyabb lemezt használnak. így átlagosan egy kilogrammal csökkentik a görgők súlyát. a bányagépgyárban százezer-száztízezer görgő készül évente, s így száz-száztíz tonna vasat takarítanak meg. /mti/

..  
- 14 -

12.00

B. 11. 11. 11.

bb. 18. már elkészítették a januárra esedékes mezőgazdasági pótkatrészeket a miskolci mezőgazdasági gépjavitó dolgozói

vid te/gy/ki

1962. január 9.

a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál az idén több mint másfélszer annyi pótkatrészt készítenek a különböző mezőgazdasági gépekhez, mint tavaly. a több mint ötvenmillió forint értékű termékkel megnövekedett kötelezettség teljesítését a vállalat dolgozói már a múlt év utolsó negyedében megkezdték, hogy a gépállomások, állami gazdaságok, termelőszövetkezetek mielőbb hozzájuthassanak a téli gépjavitásnál nélkülözhetetlen alkatrészekhez. így a januárban esedékes mintegy 4,5 millió forint értékű, többszázezer kombajn-, traktor- és egyéb pótkatrészt már elkészítették és át is adták az elosztó szervezeteknek. a dolgozók arra törekednek, hogy előnyüket továbbra is tartsák és ezzel elősegítsék a tavaszi és a későbbi mezőgazdasági munkák zavartalan végzését. /mti/

..

bb. 19. műszakonként huszonöt ezer méter szövet nyírása egy géppel - tizenhatmillió forint műszaki fejlesztére az ujszegedi kenderlenszövőben

vid te/gy/ki

1962. január 9.

az ujszegedi kenderlenszövő vállalatot a következő években korszerűsítik, régi gépeit kicserélik, felújítják. erre a célra az idén tizenhatmillió forintot fordítanak.

a napokban olyan, nagyteljesítményű szövetnyirógépet helyeztek üzembe, amelynek teljesítménye csaknem ötszörösen haladja meg a régiét: műszakonként mintegy 25 000 méter szövetről távolítják el vele a szövés közben keletkezett bolyhokat, szálvégeket. a gép egymillió forintos költsége a jelentős termelékenység emelkedéssel gyorsan megtérül. a kivarró üzemszabványban a stoppolás gépesítésével mintegy száz százalékkal nő a termelékenység. a kikészítőben házilag készítenek új szövet-száritót, amely óránként 360 liter vizet párologtat el, a régi gép száz literes teljesítménye helyett.

a szövődében ötven gépet automatizálnak, harminc gépnek növelik a fordulatszámát, korszerűsítik a cérnázó- és keresztcsévéző üzemszabványokat is: ezekre a helyekre már mintegy másfélmillió forint értékű új gép érkezett. /mti/

..

12.09

B. 11. 11. 11.

- 15 -

bb. 20. máris több gabonára szerződtek a komárom megyei termelőszövetkezetek, mint amennyit tavaly értékesítettek.

vid cs/j/gy/ká

1962. január 9.

a komárom megyei szövetkezeti gazdák szívesen kötnek az idén a gabonaértékesítési szerződést. ez elsősorban annak tulajdonítható, hogy a múlt évi 3000 holdról 8000 holdra növelték a nagyhozamu külföldi búzafajták vetésterületét, s így az átlagosnál nagyobb termésre számíthatnak. ugyancsak jelentősen növelték a megyében a kitűnő fertői buza vetésterületét is. vannak olyan szövetkezetek a megyében, amelyek a korábbi évek szerződési „normáit”, a többszörösére emelték. a kocsai búzakereskedő tsz például 1960-ban 8 vagon, tavaly 35 vagon, s az idén 63 vagon gabonát kötött le szerződéssel. a mocsai búzakereskedő tsz tagsága az eredetileg tervezett 40 vagon helyett máris 50 vagonnal kötött le. a megye termelőszövetkezetei a múlt évben összesen 790 vagonra szerződtek, s ehelyett 882 vagonnal adták át. a megyei terményforgalmi vállalat idei terve 1 150 vagonnal, amiből 1000 vagonra - többre mint amennyit tavaly összesen átvettek - máris megkötötték az értékesítési szerződést. /mti/

..

bb. 22. dobogókőn, harkányban és névizen üdülnek a viharsarki parasztok

vid cs/j/gy/ká

1962. január 9.

békés megye szövetkezeti gazdái közül a múlt évben mintegy 2 000-en részesültek ingyenes üdültetésben. a termelőszövetkezeti tagok biztosítási és önszegélyezési csoportja az új év első negyedében 118 termelőszövetkezeti tagot küld 10-10 napra üdülni. tizennyolcan - akiknek magaslati levegőre van szükségük - dobogókőre, százan pedig harkányfürdőre, illetve névzire kapnak beutalót. a biztosítási és önszegélyezési csoportnak békés megyében jelenleg 25 000 tagja van, de a jelek szerint az idén további 15 000-rel növekszik a taglétszám. /mti/

12.15

- 16 -

bb. 23. kidolgozták a nyugat-magyarországi savanyú talajok javítási módszerét

vid cs/j/vl ká

1962. január 9.

a keszthelyi mezőgazdasági akadémia szentgyörgyvölgyön működő tájgazdaságának kísérletei bebizonyították, hogy szakszerű gazdálkodással, a tudományos kutatók által kidolgozott javítási módszerek alkalmazásával az űrségi, a göcseji és a hetési vidéki savanyú talajokon viszonylag rövid idő alatt virágzó mezőgazdasági kultúrát lehet teremteni. a tájgazdaság tudományos munkatársai meghonosították a legfontosabb kenyérgabona- és takarmányféléket, kétszeresére növelték a szántóföldi pillangóstagarmányok holdankénti hozamát, s ugyancsak jelentősen növelték a rétek fütermését. ezeken a vidékeken emberemlékezet óta bakhátas művelést folytattak, hogy a szinte szerkezet nélküli talajról levezethessék a felesleges csapadékot. ez a módszer rontotta a talaj szerkezetét, s így a terméshozamok rendkívül alacsonyok voltak. további hátránya az eljárásnak, hogy a 3-4 méterenkénti bakhát-barázdák számotvető területet foglaltak el. a szentgyörgyvölgyi kutatógárda munkájának egyik nagy eredménye, hogy megszüntette a bakhátakat, s a vakonddrén ekék felhasználásával föld alá süllyesztették a bakhát-barázdákat. emellett különféle mésztrágyákkal talajjavítást folytattak. a tapasztalatok szerint az űrségi, a göcseji és a hetési-vidéki mintegy 200.000 holdnyi savanyú, szerkezet nélküli szántóföld megjavítására a szénsavas meszkőpor a legalkalmasabb. a szentgyörgyvölgyi tájgazdaság tudományos munkatársai sorra járják a göcseji, a hetési és az űrségi termelőszövetkezeteket, elmondják, mit kell tenni a virágzó nagyüzemi gazdálkodás megteremtése érdekében. a lenti járás termelőszövetkezeteiben már az idén nyáron megkezdtek a bakhátak eltüntetését, s több mint 15.000 holdon alakítják ki a rétek és legelők öntözési rendszerét. a kerka-folyó szabályozásával megszűnik a rétek és legelők és többhelyütt a szántóföldek gyakori áröntése. a szabályozással egyidőben öntözőműveket építenek. /mti/

..

12.25

- 17 -

bb 25. Ötven ismeretterjesztő előadás, negyven tanulmányi kirándulás, színházlátogatások, három új üzemi fiókkönyvtár a lenin kohászati művek bartók béla művelődési házában nyolchónapi tervében

vid te/vl ki

1962. január 9.

a lenin kohászati művek bartók béla művelődési házában gazdag eredményekkel zárták az évet. bizonyos értelemben, hogy a művelődési ház szervezésében mintegy ötszáz ismeretterjesztő és művészeti előadásra, különböző rendezvényekre került sor, s ezeken, valamint a művelődési ház mozijának filmvetítéseiben több mint félmillióan vettek részt a múlt évben. az évről-évre gyarapodó és jelenleg több mint 37.000 kötetet számláló könyvtárat csaknem negyvenháromezren látogatták. a beiratkozott olvasók száma meghaladja az ötezerszázat, a kikölcsönzött könyvforgalom pedig elérte a 135.000 kötetet. a múlt év kiemelkedő eredményének számít, hogy a művelődési ház irányításával működő művészegyüttes tánc- és népi zenekara nagy sikerrel szerepelt franciaországban és svájcban. ezekben az országokban előadásaikat huszonöt ezren tekintették meg.

a művelődési ház az új évre is gazdag programot állított össze, hogy minél inkább kielégíthesse a dolgozók egyre fokozódó tanulási, szórakozási igényét. a különböző intézményekkel, szervezetekkel, köztük a hazafias népfronttal együttműködve, januártól augusztus végéig csaknem ötven ismeretterjesztő előadást tartanak. ezeket filmvetítésekkel, különböző szemléltető eszközökkel teszik érdekesebbé. az ország és a megye nevezetességének megismerésére nyolc hónap alatt negyven tanulmányi kirándulást terveznek. így többek között csoportos látogatást szerveznek pécsre, sopronban, a nemzeti galériába, az országházba, a szegedi szabadtéri játékokra. megszervezik a fővárosi színházak, valamint az opera előadásainak rendszeres látogatását is. a könyvhálózat bővítésére három új üzemi fiókkönyvtárat létesítenek. a központi könyvtáron kívül, így már 19 helyen kölcsönözhetnek majd könyvet a dolgozók. a művelődési ház művészeti csoportjai több mint ötven új szám betanulásával akarják változatosabbá tenni előadásaikat. az egyes csoportok, mint például a színjátszók és az énekkar, külön műsorral készülnek a gyár által patronált termelőszövetkezetek látogatására. a képzőművészeti szakkör tagjai elhatározták, hogy mintegy ötven grafikából és olajfestményből álló anyaggal vándorkiállításokat rendeznek a termelőszövetkezetekben. /mti/

12.39

- 18 -

bb 24. catamarán, a kéttörzsű vitorlás - angol hajótipust honosítanak meg a balatonon

vid te-lm ki

1962. január 9.

a balatonfüredi sporthajó üzemben elkészítették a tő első kéttörzsű vitorlását, a catamarán típusu hajót. az új vízijármű két, egyenként öt méter hosszú és fél méter széles, áramvonalas fatesten támaszkodik a vízre. a két egymással párhuzamos törzsei kisebb fedélzettel hidalják át, amelyen a kormányos és kiegészítője foglalhat helyet. a tervezők a catamarán-megoldásban számtalan előnyt látnak, ezért úgy vélik, hogy az angol típusu vitorlás hamarosan meghonosodik a balatonon. legnagyobb előnye, hogy sokkal könnyebb a hasonló nagyságú vitorlázattal ellátott hagyományos hajóknál, ezért a merülése is jóval kisebb és könnyebben siklik a vízen, s stabilitása is jobb./mti/

-.-

bb 26. selmecebányán gyűjtött adatokat dr. faller jeno, a soproni bányászati muzeum igazgatója a száz éves salgótarján monográfiájához

vid fm/ke-lm fm

1962. január 9.

száz évvel ezelőtt, 1861-ben indult meg a rendszeres bányászat salgótarjánban. ebből az alkalomból dr. faller jeno, a soproni bányászati muzeum igazgatójának irányításával monográfia készül a száz éves salgótarjáról. dr. faller jeno 16 napot selmecebányán töltött, ahol anyagot gyűjtött a készülő monográfiához. az észak-magyarországi bányavidék levéltári anyaga ugyanis majd teljes egészében megtalálható a selmecebányai központi levéltárban. a selmecebányán fellelt anyagok között található többek között a salgótarjáni bányászat megkezdésére utaló első alapítólevél is./mti/

-.-

bb 28. ktsz akadémiák szegeden

vid fm/ke-lm fm

1962. január 9.

szegeden a városi pártbizottság kezdeményezésére a kisipari szövetkezetek többes tagságának is lehetővé teszik, hogy gyarapítsák politikai, illetve tudományos ismereteket. a szegedi tit - a hazafias népfront aktivistáinak segítségével - ktsz-akadémiát szervezett. már tíz kisipari szövetkezettel kötöttek szerződést, s ezeken a helyeken előadássorozatot indítottak. egyelőre mintegy ezer dolgozó - jórészt egykori kisiparos - vesz részt az alapvető világnézeti, népszerű tudományos, illetve politikai ismereteket nyújtó előadásokon./mti/

12.44

- 19 -

bb 27. festményekkel, szobrokkal díszítik az orosházi új tanácsházát

vid fm/ke-lm fm

1962. január 9.

Orosházán emeletes új tanácsháza épült. a korszerű tanácsházát képzőművészeti alkotásokkal is díszítik. a városi tanács pályázatot is hirdetett az új épületben levő házasságkötő terem freskójának elkészítésére. a zsűri Vecsési Sándor budapesti festőművész pályamunkáját találta a legmegfelelőbbnek, s így ő festi meg a 15.5 négyzetméteres faliképet. az új tanácsháza előcsarnokában helyezik el Cs. Kovács László szobrászművész szántó Kovács Jánosról alkotott mellszobrát, s felállítják Rajki József orosházi képzőművésznek oláh Istvánról, a Viharsarki földművelésügyi mozgalom vértanujáról készített kőszobrát is. a tanácsháza főbejáratát Szlávics László budapesti ötvösművész alkotásával ékesítik./mtj/

--

bb 29. tsz-tagok a zenekari bérleti hangversenyeken

vid fm/kea/lm fm

1962. január 9.

a debreceni nagyzenekari és az ifjúsági hangversenysorozaton kívül az idén hajdu-bihar megye más városaiban és községeiben is rendeznek 4-6 előadással álló hangversenyeket. püspökladányban 430 főt meghaladó a járás művelődési ház nagyterme, s a hangversenyekre minden jegyet bérletben adtak el. hajdusoboszlón 217, hajdúböszörményben 213 a bérlettulajdonosok száma. berettyófalun a helyi zeneiskola tanárainak és tanulóinak közreműködésével rendeznek előadásokat a komoly zenéről. a falusi munkások és értelmiségiek mellett a hangversenybérlet tulajdonosoknak csaknem a fele termelőszövetkezetekben dolgozik./mti/

--

bb 31. „ismeretterjesztés”, a mesevilágról

vid fm/ke-lm fm

1962. január 9.

kecskeméten három hónapja működik bács megye első, szabadpolcos rendszerű gyermekkönyvtára. a város diákjai, kisiskolásai teljesen magukénak érzik az új intézményt: rövid idő alatt jelentősen megnövekedett a könyvtár olvasótábor. a városi tanács művelődési osztálya most könyvismertető előadássorozatot indít az ifjúsági könyvtárban. a 6-10 évesek részére ezentúl minden vasárnap a mesevilágról „a világ legszebb meséi”, címmel, a tíz évet betöltött gyermekeknek pedig ifjúsági regényírókról és műveikről tartanak ismertető előadásokat./mti/

--  
- 20 -

12.49

Beg...  
L...  
L...

bb 32. filmet készítettek a vízzel borított tapolcai barlang-labirintusban - békaemberek újabb sikeres expedíciója

i vid gg-lm ki

1962. január 9.

január 6-én fejeződött be az mhs budapesti elnöksége könnyűbuvár szakosztálya 16 tagjának csaknem kéthetes expedíciója a tapolcai tavas barlangban. a munka folytatása volt annak a nagyszabású kutatóprogramnak, amelyet egy esztendővel ezelőtt kezdtek meg. az első nagyszabású expedíció alkalmával a békaemberek több mint 200 méter kiterjedésben felkutatták a vízzel borított hatalmas barlang-labirintus termeit, folyosóit és üregeit, feltérképezték a járatok egy részét, megkezdték a kutatást a tapolca alatt feltételezett nagy vízgyűjtő medence szennyezésmentes áramlatainak felderítésére és elkészítették az első föld- és vizalatti filmet. a békaemberek világviszonylatban is figyelemre méltó, bátor vállalkozását megörökítő filmet nemrég bemutatták Bécsben, a harmadik nemzetközi barlangkutató kongresszuson. mint a magyar küldöttség tagjai elmondották, a film rendkívül nagy érdeklődést keltett a kongresszus szakemberei körében. neves szakemberek véleménye és nyugati lapok cikkei szerint a kongresszuson bemutatott filmek közül kiemelkedett a tapolcai tavasbarlang földalatti titkait megelevenítő film és szinte egyedülállóan tekinthető a világon. föld és víz alatt, a kősziklában képződött járatok és üregek áttekinthetetlen utvesztőjében filmet eddig még nem készítettek.

az elmúlt év utolsó napjaiban rendezett kutatómunka még nagyobb sikerrel végződött. a békaemberek elkészítették az első föld- és vizalatti színes filmet. a békaemberek valóságos műtermet rendeztek be a barlangrendszer egyik, vízzel borított nagytermében. a reflektorokkal kivilágított termekben sikerült a víz kékes színeit megörökíteni. filmre vették az érdekes sziklaképződményeket, a kőcsipkéket és a buvárokat kutató munka közben. a 30 percesre tervezett filmnek már több mint kétharmadát elkészítették.

a könnyűbuvárok a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet felkérésére folytatták a kutató munkát. összesen már több, mint 600 méternyi hosszúságú területet jártak be, s számos járat többszörös termén és üregén haladtak keresztül. a békaemberek egy helyen teljesen tiszta vízáramlatra bukkantak, azonban újabb folyosókon, újabb termekben szennyezettebb ellenáramlatokkal találták szembe magukat. a tapasztalatok szerint már megközelítették a nagy vízgyűjtő központját. az egyik hosszabb kutatóúton olyan teremre bukkantak a buvárok, amelyet nem borít el teljesen a víz. a terem - mint megállapították - a tapolcai vörösmarty utca alatt helyezkedik el. néhány méterre a föld felszíne alatt. a vizgazdálkodási kutató intézet ezen a helyen rövidesen próbafurásokat végez és aknákat mélyít. ebből az aknából indulnak majd el könnyűbuvárok újabb expedícióra, hogy megtalálják a nagy vízgyűjtő központ még szennyezetlen áramlatait./mti/

12.55

--  
- 21 --

Beg...  
L...  
L...

bb 33. ugyanakkora területről 80.000 mázsával több buza  
- a püspökladányi járás főagronómusának nyilatkozata a kenyérgabonatermesztési tervéről

vid ká/j/vl

1962. január 9.

a püspökladányi járásban, az első termelőszövetkezetek megalakulása óta ulv. czki imre főagronómus irányítja a növénytermesztést. egy évtizede szolgál tanáccsal a közös gazdaságoknak, s nem kis része van abban, hogy a járás szövetkezetei ez idő alatt jövedelmező gazdaságokká fejlődtek, terméseredményeik magasan felülmulják az egyéni gazdálkodás éveinek termésátlagát. a főagronómus erről a következőket mondotta:

- több mint 20.000 hold kenyérgabona-vetés van a járás területén, s egyetlen közös gazdaságunk sincs, amely ne teljesítette volna a tervét.

- a termelőszövetkezetekben 10.9 mázsás buzatermés-átlagot tervezünk erre az évre, s ez 150 kilóval több, mint az utóbbi öt esztendő termésérménye. de ha a felszabadulás előtti termésekhez viszonyítjuk, még szembetűnőbb az emelkedés. a kisparcellás gazdálkodás idején a püspökladányi járásban csak nagyon kedvező idő esetén érték el a hét mázsás átlagot, most pedig majdnem négy mázsával természetnek többet. a járás termelőszövetkezetei ugyanakkora vetésterületről, mint a felszabadulás előtt, most 80.000 mázsa búzával takarítanak be többet. a szövetkezetek vezetői szívesen fogadják az új módszerekre és eljárásokra vonatkozó tanácsokat, amit az is mutat, hogy a 20.000 holdnak majdnem felén magas termést adó külföldi fajták kerültek földbe. sűrűbb lesz a növény-állomány, több vetőmagot vetettek el. a bánkúti fajtánál 115-125, a külföldi fajtánál pedig 145 kiló mag került földbe holdanként. tavasszal, amint az idő engedi, megkezdik a vetések fejtrágyázását. /mti/

. . .

- 22 -

13. 12

*Bur Zel*

bb 30. kétezernégyszáz lakásos lakótelep építését kezdik meg Zalaegerszegen

vid te-lm ki

1962. január 9.

az idén tovább épül, fejlődik, új létesítményekkel gazdagodik Zalaegerszeg. ebben az esztendőben elsősorban a lakásépítés kerül előtérbe. a tavaszig 172 lakást adnak át az építők a városnak, s amint az időjárás engedi, újabb lakóházak építéséhez fognak hozzá. a városi tanács már a múlt évben kijelölte az új lakótelep helyét, ahol a tavasszal százötven lakás építését kezdi meg a megyei építőipari vállalat. ezen a területen összesen 2.400 lakás épül.

az állami lakóházakon kívül az otp öröklakásokat és sorházakat épített. megkezdődik többek között ötven egyemeletes otp sorház építése, s ez az épületsor mintegy husz holdas, már kialakulóban levő park szegélye lesz.

felépül a megyeszékhelyen egy iparitanuló iskola és egy tizenkét tantermes, modern általános iskola is.

megvalósul néhány más fontos beruházás is. felépül többek között egy korszerű autóbusz állomás, elkészül a napi száz mázsa teljesítményű, automatikusan működő kenyérgyár, s megkezdik a gyógyítást a város határában épülő, háromszáz ágyás tbc intézetben. az idén három víznyerőkutat fúrnak a válicka patak völgyében, s újabb utcákat kapcsolnak be a központi vízműbe. /mti/

..

bb 34. kedvezett a szerencse a komárom megyei üzemi vadásztársaságoknak

vid te-lm ki

1962. január 9.

komárom megyében egyre több üzemi munkás kedvenc téli szórakozása a vadászat. már 15 üzemi vadásztársaság működik a megyében, s tagjaik a hét végét rendszeresen vadásztanyájukon töltik. sokszor vendégül látják üzemük, gyáruk dolgozóit, akik segítenek nekik a vadak hajtásában. így van ez például a szőnyi kőolajipari vállalatnál, a lábattani cement- és mészműveknél, az ácsi cukorgyárnál. a mostani téli idényben kedvezett a vadászszerencse: 150 szarvasbika, 5000 nyul, 2000 fácán, 800 fogoly és 230 vaddisznó került már puskavégre. az üzemi vadásztársaságok gondozzák vadászterületüket. rendbeteszik a vadászkunyhókat, az erdei utakat, takarmányt raknak a megürült vadetetőkre és apróvadakat vásárolnak az állomány gyarapítására. /mti/

..

- 23 -

13. 18

*Bur Zel*

bb. 35. képzőművészetünk nagy seregszemléje lesz a 9. nemzeti képzőművészeti kiállítás - bence gyula nyilatkozata

i fe/ke/vl sr

1962. január 9.

kulturális életünk kimagasló eseményének ígérkezik az április első napjaiban meginduló 9. nemzeti képzőművészeti kiállítás. bence gyula, a magyar képzőművészek szövetségének főtitkára a kiállítás előkészületeiről, jelentőségéről szólva elmondta:

- festő, szobrász és grafikus művészeink különös gonddal készülnek a hagyományos képzőművészeti seregszemlére. a nagyszabású tárlat idei érdekessége az lesz, hogy az eddigiektől eltérően nem egy, hanem két esztendő képzőművészeti „termését”, mutatja be a látogatóknak.

- sokan szóvá tették, hogy miért csak két évenként rendezzük meg az országos képzőművészeti seregszemlét? ezzel kapcsolatban hadd mondjam el: azért döntöttünk a kiállítás két évenkénti megrendezése mellett, mert legjobb művészeinket annyira lekötik az állami megbízások, hogy legjobb esetben is csak egy-egy „kézjegyüket”, tehetnék le a reprezentatív tárlat asztalára.

- a 9. nemzeti képzőművészeti kiállításunkra egyébként a művelődésügyi minisztérium - a tárlaton résztvevő képzőművészek kivül - mintegy 70 festőt, szobrászt és grafikus művészt kért fel: készítsenek mai életünket, dolgozó népünk hétköznapijait ábrázoló alkotásokat. a kiállításokon először láthatják majd az érdeklődők makettek azokat a szobrászati és festészeti műveket, amelyek új lakótelepi épületeinket díszítik. bemutatjuk egyebek között az inota, kazincbarcika épületeit stílusosan kiegészítő domborművek, szobrászati alkotások és falfestmények reprodukcióit, de megtekinthetik a látogatók a csepel autógyárban elhelyezett mozaik képét is.

- nagy érdeklődésre tarthat számot a szabadtéri szoborkiállítás, amelyet a műcsarnok melletti területen rendezünk be, s ahol az utóbbi évek legszebb szoboralkotásait vonultatjuk fel. újdonság lesz az is, hogy a beküldött, de a kiállításon nem szereplő műveket az ernszt muzeumban külön tárlaton mutatjuk be - fejezte be nyilatkozatát bence gyula. /mti/

13.25

- 24 -

13<sup>30</sup> Zser

bb. 36. kétszáznál több új gyógyszer, új vizsgálati módszerek - készül a 6. magyar gyógyszerkönyv

i ms/tm/gy/sr

1962. január 9.

a gyógyszeripar rohamos fejlődése szükségessé teszi, hogy az ország gyógyszerkészletének fejlettségét, a gyógyszerellátás színvonalát tükröző gyógyszerkönyvek rövidebb időközökben jelenjenek meg. míg a 4. magyar gyógyszerkönyv 1934-től - 1954-ig, kerek husz évig volt érvényben, az 1954-ben kiadott 5. magyar gyógyszerkönyvhöz már 1958-ban pótkötetet adtak ki, a múlt évben pedig az egészségügyi miniszter megbízásából schulek elemér professzor, európai hírű tudósunk vezetésével megkezdte munkáját a 6. gyógyszerkönyv szerkesztő bizottsága.

manapság a legtöbb gyógyszert már nem a „patk. ában”, állítják össze, hanem tulnyomórészt gyári készítmények. ezért gyökeresen megváltozott a gyógyszerkönyv szerepe. nem készítési előírásokat, hanem irányelveket ad az iparrak és meghatározza a gyógyszerek iránti minőségi követelményeket, például az injekciókészítés feltételeit, a sterilítás fogalmát, a tisztasági követelményeket. a gyógyszerek hatékonysága és eltarthatósága nagymértékben függ attól, hogy a minimumra csökkentés a szennyeződések, a fémek például, ha csak nyomokban található egyes oldatokban, meggyorsítják a bomlási folyamatokat, s így a készítmények hatástalanokká, sőt mérgezőkké válhatnak. az egyre bonyolultabb összetételű gyógyszerek, a növényi anyagokból állati szervekből készült hormonok, enzimek, alkaloidák, vitaminok vizsgálata rendkívül érzékeny műszereket, eljárásokat igényel.

éppen ezért az új 6. gyógyszerkönyv, az 5. magyar gyógyszerkönyv bevált és a gyakorlatban továbbra is alkalmazható eljárásait különböző új vizsgálati módszerekkel egészíti ki.

az új gyógyszerkönyv nem tartalmazza az országunkban használt összes gyógyszereket, hanem csupán azokat, amelyek a törzskönyvezés és engedélyezés után huzamosabb használatban is beváltak, időtállóknak bizonyultak. az 5. gyógyszerkönyvben felvett anyagok száma 819 volt. az új gyógyszerkönyv előkészítő bizottságához már eddig is kétszáznál jóval több javaslat érkezett, s mire a könyv végleges formát ölt, még bizonyára számos újabb gyógyszer felvételét javasolják.

/folyt. köv./  
13.30

- 25 -

13<sup>40</sup> Zser

bb. 36. / kétszáznál több... 1. folyt./ gy

előreláthatóan a bizottság rostája után is több mint kétszáz új gyógyszert vesznek fel a gyógyszerkönyvbe. az új anyagok között megtalálható a magyar gyógyszeripar számos, a gyakorlatban sikeresen alkalmazott új készítménye, mint az andaxin, a hibernál, a trioxazin, a hipotiazid, a különböző szintetikus hormonok, inzulin-pótszerek. Lényegesen bővül az antibiotikumok köre, amelyek közül az előző gyógyszerkönyvben mindössze a penicillin és a streptomycin, majd a pótkötetben a chlorocid került be. a gyakorlatban bevált vérkészítmények és vérpótló anyagok, mint a thrombin, a vér plazma, a gamma globulin, a dexran-infúzió gyógyszerkönyvi rangot nyernek, és a gyógyszerészet fejlődését mutatja a segédanyagok, különösen az oldatkészítéshez szükséges anyagok számának növekedése is. /mti/

..

bb. 37. jobban szervezték meg a munkát: fél év alatt 372 gép vált feleslegessé a szerszámgépipari üzemekben - az év végére el akarják érni a gépek teljes kétműszakos kihasználását

i tó/tr/gy/vg

1962. január 9.

a kohó- és gépipari minisztérium szerszámgépipari igazgatóságához tartozó üzemekben a múlt év júniusa óta rendszeresen ellenőrzik a megmunkáló gépek és berendezések kihasználását. a vizsgálatok során úgy találták, hogy az első műszakhoz képest aránytalanul alacsony a gépek igénybevétele a második és a harmadik műszakban.

a gépek kihasználásának növelésére javítottak az üzemekben a munkaszervezésen. a kevésbé termelékeny gépeket leállították, ugyanakkor megszürték a két, vagy háromműszakot. több helyen előfordult, hogy bizonyos alkatrészeket már régen célgépen készítettek, de a régi, elhasznált univerzális gép még mindig terhelte az üzemet. a jobb munkaszervezés eredményeként a múlt év második felében 372 gépet találtak feleslegesnek. ezek egy részét átadták más ipari üzemeknek, más részét pedig kicselejtezték.

/folyt. köv./  
13.35

- 26 -

*Handwritten signature*

bb. 37. / jobban szervezték meg... folyt./ gy

a még használható gépek közül igen sokat kaptak a különböző iskolák politechnikai műhelyei. például a dimvág gépgyár a miskolci zalca máté gépipari technikumnak, a bláthy ottó villamos. ipari technikumnak és a kilián györgy általános gimnáziumnak adott többek között furó, köszörű- és esztergagépeket. kaptak az iskolák különböző gépeket a forgácsoló szerszámok gyártól, a kőbányai szerszámgépgyártól és más üzemektől is.

a felesleges gépek átadása és kicselejtezése javította a megmaradottak kihasználását. iparági átlagban elérték, hogy a több műszakos üzemekben a júniusi egy műszakról 1.3-re növekedett a gépek üzemeltetése. azok a termelőgépek azonban, amelyek közvetlenül a gyártmányok előállításában vesznek részt, átlagban már egy és háromnegyed műszakban dolgoznak. cél, hogy 1962 végére minden gépnél elérjék a teljes kétműszakos kihasználást. /mti/

..

bb. 38. magyar gyártási módszerek szerint szervezték meg kuba gyógyszeriparát - hazaérkezett a magyar vegyész-mérnök-küldöttség két tagja

i szf/hné/gy/vg

1962. január 9.

a múlt év őszén három magyar vegyész-mérnök utazott három hónapra kuba, hogy segítsen a felszabadult ország gyógyszeriparának megszervezésében. ketten, somló józsef, az egyesült gyógyszer- és gápszergyár, valamint gyenes istván, a kőbányai gyógyszerárugyár munkatársa most érkeztek haza.

- szép és fontos megbízatásnak tettünk eleget - mondotta az mti munkatársának somló józsef. - a felszabadulás előtt kuba gyógyszeriparát, mint általában egész gazdaságát, nagyrészt az usa és más tőkés országok tartották kezükben. gyógyszer alapanyaggyártásra nem rendezkedtek be, csupán kiszerelő üzemeket tartottak fenn, ahol a saját országukban gyártott anyagokat dolgozták fel tablettává, injekcióvá és más készítményekké. minden gyár, tervszerűtlenül mindenfajta kelendő gyógyszert előállított. a felszabadulás után a tőkés kivonták szakembereiket az üzemekből, s a gyógyszergyártás megakadt. a mi feladatunk volt, hogy a termelés újraindításához tanácsot, megszervezéséhez konkrét segítséget adjunk.

/folyt. köv./  
13.44

- 27 -

*Handwritten signature*

bb. 38. /magyar gyártási módszereket... folyt./ gy

első dolgunk volt, hogy felmértük a részben korszerű, részben kezdetleges kiszerelő üzemek teljesítőképességét, meghatároztuk, hogy melyik milyenféle és mennyi gyógyszer előállítására alkalmas, s hogyan fejleszthető. határozott gyártási profilt szabunk meg minden gyárak, szocialista tervezési módszerek szerint, a magyar gyógyszeripar szervezési és gyártási tapasztalatai alapján, hogy az ország egyenletesen és a szükségleteknek megfelelően mindenféle gyógyszerrel kellően el legyen látva. a kuba ipara 1962-ben dolgozik első ízben éves terv szerint, s mi kivettük a részünket a gyógyszergyártás évi tervének összeállításából is. ezenkívül segítettünk a távlati tervezésben, hogy néhány év múlva a gyógyszer alapanyaggyártást is megteremthessék. másik jelentős munkánk a minőségellenőrzés megszervezése volt. a tőkésék elég lazán ellenőrizték a gyógyszerek minőségét. mi megszerveztük a gyáron belüli ellenőrző laboratóriumok hálózatát, ezenkívül megvetettük egy nagy központi ellenőrző szerv alapját, olyasféle, mint nálunk az országos közegészségügyi intézet. a tervszerű munka eredménye 1962 végén már jelentkezik azokban a gyógyszerkészítményekben, amelyeknek alapanyagát főként a szocialista országokból, nem kis részben magyarországról szerzik be.

- a három hónap alatt sokszor még éjjel és ünnepezen is dolgoztunk, de megérte a fáradságot, mert végtelenül ösztönző és örömdetes volt látni, hogy kubai kollegáink, milyen fáradhatatlanul és nagy akarással építik, fejlesztik felszabadult hazájukat - fejezte be nyilatkozatát somló józsef, az egyesült gyógyszer- és tápszergyár mérnöke. /mti/

..

bb. 39. új utakon az ipari üzemek hőenergiaellátása - hét gyárnak ad gőzt a most elkészült kispesti fűtőerőmű

1 szf/gk/gy/vg

1962. január 9.

az országos energia gazdálkodási hatóság szemlét tartott az óév végén elkészült kispesti fűtőerőműben. megvizsgálta az új létesítményt a szot munkavédelmi osztálya is. megállapították, hogy az erőművet tervező és beruházó hőterv, valamint a kivitelező vállalatok jól dolgoztak, kisebb pótolnivalóktól eltekintve a berendezések üzemkész állapotban vannak, jól működnek, s a múlt év utolsó napjában már gőzt adtak a kispesti textilgyárnak, amelynek kazánháza éppen felmondta a szolgálatot. /folyt. köv./

13.50

- 28 -

bb. 39. / új utakon... folyt./ gy

a kispesti fűtőerőmű elkészülte egyik fontos kezdeti lépése az ipari erőmű-építési programnak, amelynek során fokozatosan üzemek kivül helyezik, vagy legfeljebb a téli csúsfogyasztási időszakban üzemeltetik a gyárak régi, rossz hatásfokú kazánjait. a kispesti fűtőerőmű, amely két nagynyomású kazánnal óránként száz tonna gőz fejlesztésére képes, ezenkívül turbogépcsoportjával 12.5 megawatt villamos teljesítménnyel áll az országos elektromos energiarendszer rendelkezésére, közép-európa egyik legmodernebb ilyen létesítménye. négykilométeres távvezetékén hét üzemet lát majd el gőzenergiával: a kispesti textilgyárat, a vörös csillag traktorgyárat, a fővárosi autóbusz üzem főműhelyét, a dinamó villamosforgó gépgyárat, a parafin-gyárat, a villamosgép- és kábelgyárat, valamint a kőbányai textilműveket. míg ezeknek a gyáraknak a gőzkazánjai drága 4 000 - 5 000 kalóriás szénrel mindössze 45-60 százalékos hatásfokkal dolgoznak, addig az új erőmű gőzfejlesztő berendezései 2 000 - 3 000 kalóriás szén felhasználásával 82 százalékos hatásfokot érnek el. a központi hőellátás az üzemekben lét-számmegtakarítást is lehetővé tesz. nagyon fontos előny az is, hogy míg eddig hét üzem elavult kazánjainak kéménye fertőzte a környék levegőjét füsttel, korommal, ezentúl ez az ártalom a legkisebbre csökken, mert az erőmű kéményében mechanikus és elektrosztatikus berendezés választja le a pernyét.

az kísérleti üzem során felfedezett kisebb javítanivalók elvégzése után az erőmű ismét megkezdte a gőzszolgáltatást és a hét üzemet egymás után kapcsolják rá távvezetékére.

az új erőművet „építőszekrény”, rendszer szerint tervezték, hogy később hozzáépíthessenek. a terveket már készíti a hőterv, s 1963-ban hozzáfognak a bővítéshez. ezzel az erőmű teljesítménye a jelenleginek kétszeresére nő, s újabb hét-nyolc üzemet tud ellátni gőzenergiával. innen fűtik majd a kispesti vöröshadsereg utján felépülő új lakótelep 2 800 lakását is.

/mti/

13.55

- 29 -

14.06

bb. 40. a tápéi révészek a zajló tiszából fogták ki nagyrév község vaskompját

i vid gg/vl ki vg 1962. január 9.

a zajló tiszá magával ragadta nagyrév község vaskompját. a huszonöt tonnás komp a jétáblák között gyorsan uszott lefelé a tiszán. a nagyrévi révészek a csongrádiakat és a mindszentieket telefonon értesítették, s kérték, mentsek meg a kompot. a csongrádiak közül a veszélyes munka közben hárman a jéges vízbe estek és társaik csak nehezen tudták őket kimenteni. a hatalmas komp pedig uszott tovább. közben a tápéiak is értesítést kaptak. szeged határában nagy ferenc hidmester és tizenegy társa várta a kompot. hajnali sötétben érkezett az uszó vasóriás tápé alá. a tizenkét bátor révész életveszélyes munkáját siker koronázta. csónakjaikhoz láncolták a kompot s kivontatták a prtra. amíg a hajózás meg nem indul, tápénál horgonyoz a nagyrévi vaskomp, amelyet több mint száz kilométerre ragadott el a zajló folyó. /mti/

...

bb. 41. időjárásjelentés

gg/gy/ 1962. január 9.

a meteorológiai intézet jelenti január 9-én, kedden 13 órakor:

élénkülő szél, emelkedő hőmérséklet

az azóri szigetek felől előrenyomuló és nyugat- és közép-európa egy részét elbirtó anticiklon lassan kelet-európára helyezkedik át és a több napon át tartó nyugodt, száraz, sokfelé ködös időjárás fokozatosan átalakul csapadékosabb és főleg szeles időjárássá.

hazánkban hétfőn a dunántulon a déli határmezékben és a hegyeken 1-4 óráig sütött a nap, máshol általában erősen felhős idő volt. egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű hó hullott. koradélután a duna vonalától keletre sűrű köd képződött. a dunántulon napközben a kedvező besugárzás hatására mindenütt 0 fok fölé emelkedett a hőmérséklet, a duna vonalától keletre azonban a felhőzet és a köd miatt tulnyomórészt 0 fok alatti maximumok alakultak ki, míg a dunántulon általában plusz 2- plusz 5, addig máshol csak 0- minusz 3 fokig emelkedett a hőmérséklet.

/folyt. köv./  
14.00

- 30 -

bb. 41. / időjárás.... folyt./ gy

kedden hajnalban a dunántulon minusz 3- minusz 6, másutt minusz 5- minusz 8 fokig hűlt le a levegő, de letonyén és szentgotthárdon minusz 12 fokot mértek. a kedd reggeli jelentések szerint a tiszántulon és a magasabb negyeinken általában néhány centiméteres összefüggő hóréteg van, máshol csak hófoltok találhatóak.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke minusz 2 fok volt, egy fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. kedden 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: a hőmérséklet emelkedik, tulnyomóan felhős idő, szerdán kisebb havazással, ónos esővel, később esővel és főleg az ország keleti felében köddel. élénk déli, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3- minusz 7. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0- plusz 5 fok között.

a duna vizállása budapesten kedden délelőtt 11 órakor: 187 centiméter. /mti/

...

14.05

- 31 -

*Handwritten signature*

bb. 42. szovjet orvostudós magyarországi előadásai

i hi/hi/gy/sr

1962. január 9.

a tit vendégeként kéthetes látogatásra hazánkba érkezett l.g. szikunova, az orvostudományok kandidátusa, a szovjet orvostudományi akadémia osztályvezetője. itt tartózkodása alatt életrekeltés a klinikai halálból címmel előadásokat, tart budapestben és több vidéki városban.  
/mti/

..

bb 43. a kmp idei tervei: előreláthatólag hatvanmillióval többen utaznak autóbusszon, mint vasuton, selejtezük a kiöregedett tehérgépkocsikat, csökken a távolsági autóbusszokon a zsufoltság, új kikötő épül dunaujvárosban

i hbj/gg szb vg

1962. január 9.

a közlekedés fejlődéséről, az 1962. évi tervekről és feladatokról hidvégi lászló, a közlekedés- és postaügyi minisztérium tervgazdasági főosztályának vezetője a következőkben tájékoztatta az mti munkatársát:

- a közlekedés feladatai - arányosan a népgazdaság más ágazatainak fejlődésével - 1962-ben tovább növekszenek. az előirányzatok szerint mintegy 15.4 millió tonnával több árut és 27 millióval több utast kell szállítani, mint 1961-ben. a közlekedési ágak közötti helyes „munkamegosztás”, következtében folytatódik a gépjármű-közlekedés erőteljes fejlődése. a rövidtávú áruszállításokat a gépjármű-közlekedésre tereljük át, s szélesítjük a korszerű szállítási rendszerek bevezetését. a közlekedés egészére háruló többletáruszállításból nyolcmillió tonnát az autóközlekedésnek kell vállalnia. terveink szerint a távolsági autóbusszokozlekedést igénybevevő utasok száma - várhatóan - hatvanmillióval lesz nagyobb, mint a vasuton utazóké. természetesen tovább növekszik azoknak az utasoknak száma is, akik a vasutat veszik igénybe. a személyszállítás terén folytatódik az a törekvés, hogy az ország minden települését bevonjuk valamelyik közlekedési ág hálózatába. ezért 1962-ben 28 községet kapcsolunk be a távolsági autóbusszhálózatba.

/folyt.köv./

-32-

134

122

bb 43. kmp idei tervei:.... 1. folyt./- szb

- a közlekedésr háruló nagyobb feladatok sikeres teljesítését nagymértékben elősegíti, hogy a népgazdaság jelentős összegeket szán a közlekedés fejlesztésére - a vasuti forgalom zavartalan el-látását újabb diesel- és villamosmozdonyok beszerzése segíti. ez lehetővé teszi a korszerűbb vasuti vontatás megoldását. vásárolunk nagy raksúlyu tehérgépkocsikat is. a személy- és hálókocsi számának növelése lehetővé teszi, hogy a vonatok szerelvényeinek összeállítása, a menetrendek kialakítása a lakosság igényeinek fokozottabb figyelembevételével történjék.

- a gépjárműközlekedés áruszállítási feladatainak ellátását újabb tehérgépkocsikkal kívánja a közlekedés- és postaügyi minisztérium támogatni. a gépkocsibeszerzések - az áruszállítás fokozásán túlmenően - lehetőséget nyújtanak azoknak a kiöregedett tehérgépkocsiknak selejtezésére, amelyek használata ma már gazdaságtalan.

- új autóbusszok vásárlásával növekszik a férőhelyek száma, s így a távolsági autóbusszokon kényelmesebb lesz az utazás, csökken a zsufoltság. az a törekvés: minél jobban karbantartsák az autóbusszokat. ezért többhelyütt - így miskolcon, székesfehérvárott, egerben, szekszárdon, tatabányán, budapestben - autóbussz-karbantartó telepeket építünk. bővítjük a szervizhálózatot.

a közuti közlekedés forgalmának nagymérvű növekedése megkívánja, hogy közuti hálózatunkat is fejlesszük. ennek érdekében 1962-ben folytatódik az utkorszerűsítés, a pormentes utak hosszának növelése és a bekötőutak építése. jelentős mértékben növekszik a hajózás feladata is, mind a belvízi, mind pedig a duna-tengeri forgalomban. ezért duna-tengerjáró hajókat, motoros vontatóhajókat és uszályokat szerzünk be. tovább fejlesztjük kikötői berendezéseinket, s a megnövekedett követelmények kielégítésére új kikötőt építünk dunaujvárosban. a légiközlekedés szállítási feladatainak erőteljes ütemű növelésén a repülőgéppark legendó, ezért a légiközlekedés biztonságát szolgáló irányító berendezéseket szerzünk inkább be.

a jelentős beruházásokon túlmenően azonban szükséges az is, hogy a közlekedés dolgozóit - a feladatok megoldása érdekében - növeljék a munka termelékenységét, s még tovább fejlesszék az üzemviteli technológiát - hangzott a tájékoztatás. /mti/

..

15:35

- 33 -

122

bb 44. három megye közös gazdaságaiban befejeződött a közös vagyon leltározása - egy év alatt 500 millió forinttal gyarapodott a bács megyei termelőszövetkezetek közös vagyona

vid ö kz/vm ie

1962. január 9.

termelőszövetkezeteink 1961.évi gazdasági eredményeit rögzítő zárszámadások első fázisa, a leltározás, országsszerte befejezéshez közeledik, bács, szolnok és somogy megyében pedig már el is végezték ezt a lelkiismeretes gondosságot igénylő munkát.

bács megye 303 termelőszövetkezetében több mint ezer, e célra szervezett brigád foglalkozott a leltározással. a felmérések összesített eredménye azt mutatja, hogy a megye közös gazdaságainak a múlt évinél mintegy 500 millió forinttal nagyobb értékű a közös vagyona.

befejezték a munkájukat a leltározó brigádok szolnok megye 109 termelőszövetkezetében is. az eddigi számítások szerint a szövetkezetek idei bevétele mintegy 180 millió forinttal haladja meg a múlt évit. a jászapáti velemi endre termelőszövetkezetben az idén már jórészt saját erőből eszközölt beruházások eredményeként gyarapodott a közös vagyon. többek között harmincezres csibenevelőt, 40 férőhelyes sertésflasztatót, 100 férőhelyes szarvasmarha istállót és egy 250 jószágot befogadó sertéshizlaldát építettek az idén saját erőből. a felmérések tanúsága szerint a növénytermelés aszály okozta jövedelemkiesését sikeresen pótolta az állattenyésztés. hizottsertésből például 10 százalékkal többet adtak el a tervezettnél, s csak ezért többszáz ezer forintnyi többletbevételhez jutottak. hasonló módon gyarapodott az elmúlt évben az országoshirű karcagi lenin termelőszövetkezet is. itt a gazdasági épületeken, szerszámokon és egyéb munkaeszközökön kívül már több millió forint értékű saját gépet is leltárba vett a bizottság. igen örvendetes, s az említett szövetkezeteken kívül az egész megyére jellemző, hogy a múlt évihez mérten általában is megnövekedett a szövetkezeti gazdaságok állattenyésztésből származó jövedelme. az állattenyésztésből származó jövedelem összege az idén már megközelíti a félmilliárd forintot.

/folyt.köv./

15.40

-34-

/bb 44. három megye.....1.folyt./vm

az előbbiekhöz hasonlóan somogy megye közös gazdaságaiban is szervezettebben és gyorsabban készült el az idén a leltározás, mint tavaly. kedden a megye több közös gazdaságában, így például a zicsi buzakalász, a zalai előre és a porrogi napsugár termelőszövetkezetben már a mérleg készítését is megkezdték./mti/

- . -

bb 45. amadou ahidjo választávirata dobi istvánnak

gg vm sr

1962. január 9.

amadou ahidjo, a kameruni köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének kamerun függetlenségi napja alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

- . -

bb 47. megkezdte a tervszerinti termelést a kőbányai gyógyszerárugyár új növényüzeme

1 szf/gk vm vg

1962. január 9.

a kőbányai gyógyszerárugyár rekonstrukciójának, eddigi legnagyobb és legfontosabb beruházása, az 52 millió forint költséggel tavaly elkészült új gyógynövény-feldolgozó üzem befejezte háromhónapos üzempróbáját. automatizált, műszerezett, korszerű berendezései, amelyek teljesen zárt rendszerben dolgozzák fel a különféle növényeket, az eddiginél termelékenyebben, gazdaságosabban működnek, a dolgozók egészségét pedig védik; kiállták a próbát. a sikerrel vizsgázott új üzemet kedden a nehézipari minisztérium, valamint a szot képviselőinek jelenlétében véglegesen átadták rendeltetésének. az új növényüzem amely megötszörözi a gyár gyógynövény-készítményeinek előállítását és a termelési értéket 60 millió forintról 500 millió forintra emeli évente, ezzel megkezdte az évi terv szerinti rendszeres munkát./mti/

- . -  
-35-

15.48

MLL

bb 48. hét megye járási művelődési otthonainak vezetői tanácskoznak orosházán

vid tr vm fm

1962. január 9.

az orosházi petőfi művelődési házban bács-kiskun, baranya, békés, győr-sopron, pest, szabolcs-szatmár és szolnok megye járási művelődési otthonainak vezetői tanácskoznak. a kedden kezdődött négynapos tapasztalatcserét a művelődésügyi minisztérium közművelődési főosztálya és a népművelési intézet módszertani osztálya rendezi.

a tanácskozáson a járási művelődési otthonok vezetői, a megyei tanácsok művelődési osztályainak valamint a megyei népművelési tanácsadók munkatársai vesznek részt.

az első napon nagy ferenc, a megyei tanács művelődési osztályának vezetője ismertette békés megye művelődési helyzetét. ezután dr. káta ferenc, a népművelési intézet munkatársa tartott vitaindító beszámolót./mti/

- . -

bb 46. nagyteljesítményű műbörgyártó gépet helyeztek üzembe győrött

vid gk vm ki

1962. január 9.

a győri pamutszövő-és műbörgyár évek óta saját erőből fejleszti üzemét és a technológiát. két évvel ezelőtt önköltségcsökkentési hitelből építettek új szövődei üzembrészt és vásároltak külföldről 4.5 millió forintért műbörgyártó gépet.

kedden két újabb házilag készített, korszerű gépet helyeztek üzembe a gyárban. az egyik a 30 méter hosszú zselatináló gép mindenféle műbőr gyártására alkalmas. teljesítménye huszonnégy óra alatt 20.000 méter készáru.

/folyt.köv./

16.-

- 36 -

/bb 46. nagyteljesítményű.....1.folyt./vm.

a másik egy erező gép, amely a gyár pamutszövődjének fejlesztését szolgálja. együttes értékük meghaladja a négy millió forintot.

a két gép üzembe állításával a győri pamutszövő-és műbörgyár az ötéves terv előírásának megfelelően több mint másfélszeresére növeli termelését, az ülésműbőrök, könyvkötészeti, ruházati, valamint diszműbőrök gyártását./mti/

- . -

bb 50. az 1960. évi hat kilóról 14 kilóra növekszik az egy főre jutó főzelék- és gyümölcskonzerv-fogyasztás - új gyárak épülnek, a régiekben pedig megkétszerezik a termelést - tájékoztató a konzervipar ötéves tervéről

i tó/tr szb

1962. január 9.

kedden az élelmezésügyi minisztériumban kovács lászló iparigazgató tájékoztatta a sajtó munkatársait a konzervipar ötéves tervéről. elmondta, hogy a konzervipar termelése az ötéves terv során csaknem két és félszeresére növekszik, amely azonban még csak az alapját jelenti annak a hatalmas arányú fejlesztésnek, amelyet a 20 éves távlati tervekben tűznek célul.

az iparág termelésének az átlagosnál lényegesen nagyobb mértékű növelését két tényező is indokolja. az egyik az, hogy az ötéves tervben jelentős minőségi változás történik a lakosság ételkészítésében. a magas zsír- és szénhidrát-tartalmu, tehát kalóriadus ételmiszerek rovására erőteljesebben növekszik a biológiai szempontból nagyobb tápértékű ételmiszerek fogyasztása. ez tartósított ételmiszerek nélkül megoldhatatlan feladat. éppen ezért írja elő az ötéves tervtörvény a főzelék-konzervek termelésének 210 százalékos növelését, ami azt jelenti, hogy 1965-ben több mint háromszor annyi főzelékfélét tartósít az ipar, mint 1960-ban. a gyümölcskonzervek mennyisége majdnem két és félszeresére, a savanyúságoké pedig mintegy háromszorosára növekszik.

/folyt.köv./

16.40  
16

-37-

bb 50. /az 1960. évi... 1. folyt./- szb

a táplálkozás szempontjából rendkívül értékes és fontos paradicsom-konzervből 1965-ben 175 százalékkal készítenek többet mint 1960-ban. ezzel az 1960. évi hat kilóról 14 kilóra nő az egy főre jutó főzelék- és gyümölcskonzerv-fogyasztás.

a konzervipar termelésének nagyrányu növelése az export szempontjából is fontos. a magyar konzervnek neve, rangja van a nemzetközi piacon, és ezt is meg akarjuk tartani.

a nagy termelési feladatokat úgy kell megoldania az iparágak, hogy technológiában, önköltségben és termelési költségben is elérje a nemzetközi színvonalat. a magyar konzervipar technológiája fejlett, nemzetközi méretekben is elismert, s mégis igen sok még a ten-nivaló. az iparág a tervidőszak alatt több mint egymilliárd forintot költ a legfontosabb korszerűsítési feladatok megoldására. békéscsábán és nyíregyházán mintegy 400 millió forintból egy-egy új konzervgyár épül, a pénz nagyobb részét azonban a régi korszak korszerűsítésére fordítják, a két új gyárban évente 6-7 ezer vagon konzerv készül majd, a régi pedig a korszerűsítés révén megkétszerezik a termelést.

a fejlesztési feladatok közül kiemelkedik az anyagmozgatás gépesítése. már 1962-ben megkezdik a nemzetközi szabványban elfogadott rakodólapos szállítást bevezetését. a munka nagyságát érzékelteti, hogy körülbelül kétmilliárd szabványméretű szállítórekeszre van szüksége a konzerviparnak.

a második öt éves terv feladatai nagyok, de a megoldás biztosítéka abban is lemérhető, hogy rendkívüli módon megnőtt a tanulási kedv a dolgozók körében. 1950-ben még mindössze 4-5 egyetemet, vagy főiskolát végzett mérnök dolgozott az egész iparágban, most pedig több mint 200 mérnök és 380 technikust végzett szakember tevékenykedik a feladatok megoldásán. jelenleg mintegy 600 konzervipari dolgozó vesz részt technikusi, vagy annál magasabb színvonalú szakmai oktatásban - fejezte be a tájékoztatást az iparigazgató. /mti/

--

- 38 -

16.45

16.45

16.45

bb 49. megyei tanácskozást tartottak a szocialista brigádok vezetői debrecenben

vid gk vm ki

1962. január 9.

az mszmp debreceni városi bizottságának kezdeményezésére kedden debrecenben egésznapos tanácskozást tartottak hajdu-bihar megye és debrecen város üzemének, vállalatának szocialista brigádvezetői. a tanácskozáson megjelent és felszólalt gódor ferenc, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára. ott volt stozics ki ferenc, a megyei pártbizottság titkára, jávor nándor, a debreceni városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, gurbán györgy, a megyei pártbizottság ipari és közlekedési osztályának vezetője.

biri andrás, az mszmp debreceni városi bizottságának titkára üdvözölte a tanácskozás mintegy háromszáz résztvevőjét, akik között ott voltak a szocialista brigádok vezetőin kívül az ipari üzemek és vállalatok igazgatói, valamint párttitkárai. kéri tiberius, az mszmp debreceni városi bizottsága ipari és közlekedési osztályának vezetője tartott vitaindító referátumot. elmondotta, hogy ma hajdu-bihar megye iparában és közlekedésében több mint kétszáz szocialista munkabrigád dolgozik. közöttük olyanok, mint a biogal gyógyszergyár kossuth karbantartó szocialista brigádja, amely eddig több mint tíz kollektíven kidolgozott újítást nyújtott be, csaknem ezer óra társadalmi munkát végzett, beteg brigádtársuknál házkörüli munkánál is segítettek. csordás mária 16 fős ruhagyári szocialista brigádjának tíz tagja végzi a textilipari technikust, az állami építőipari vállalatnál molnár miklós állványozó szocialista brigádja 360.000 forint értékű anyagot takarított meg, a hajdusági iparműveknél dolgozó május 1. szocialista brigád pedig kollektíven kidolgozott tizenhét anyagtakarékossági újítást nyújtott be.

a hiányosságokról szólva megemlítette, hogy több üzemben helytelen nézettel, a korábbi évekből visszamaradt káros szemlélettel kellett és egyes helyeken kell még ma is megküzdeni. egyes helyeken például a brigádtagok megítélésében uralkodik helytelen nézet. a szocialista brigádmozgalom nemcsak a kommunisták mozgalma, annak kapui nyitva állnak mindazok előtt, akik többet, szebbet, jobbat akarnak maguknak, társaiknak, a társadalomnak. tapasztalható ezenkívül a vállalatok meghatározásánál, a teljesítés értékelésénél liberális is. hiba az is, hogy kevés a műszaki dolgozó a szocialista brigádokban és a brigádok nem kapnak megfelelő tájékoztatást üzemük vezetőitől. erre példa, hogy debrecenben az utóbbi három évben a vezetők csak három üzemben - a gördülőcsapágygyárban, a járműjavítóban és a vágóhidon - hívták össze tanácskozásra a szocialista brigádvezetőket.

a beszámolót beható és széleskörű vita követte. /mti/

17.52

17.52

--

-39-

bb 51. budapestre érkezett g.v. jefimov professzor

gk szb sr

1962. január 9.

g.v. jefimov professzor, a leningrádi állami egyetem rektor-helyettese a magyar-szovjet kulturális egyezmény alapján tiznapos időtartamra budapestre érkezett. itt tartózkodása alatt jefimov professzor résztvesz a leningrádi állami egyetem és a budapesti eötvös loránd tudományegyetem közötti tudományos együttműködés szélesítésével kapcsolatos tárgyalásokon. /mti/

bb 52. tanácsadással, rádióelőadásokkal a „steinmetz miklós,” kulturális szemle sikeréért baranyában - a kisz megyei bizottságnak tanácskozása az előkészületekről

vid fm/ke szb fm

1962. január 9.

a „steinmetz miklós,” nevével induló kulturális szemléről tanácskoztak baranya művelődési és társadalmi szervezeteinek képviselői kedden pécsen a kisz megyei bizottságán.

a baranya megyei népművelési tanácsadó közreműködésével a kisz megyei bizottsága megjelentette a kulturális szemle módszertani tanácsadó könyvecskéjét, amely megkönnyíti az együttesek felkészülését a bemutatókra. a pécsi rádió is hozzájárul a seregszemle sikeréhez: január 29-én például steinmetz miklósnak, a hazájáért hősi halált halt parlamenternak, a seregszemle idején névadójának életét ismerteti, majd a továbbiakban is segíti a csoportokat. márczis demeter, a pécsi nemzeti színház operatársulatának művésze dalokat énekel magnetofonszalagra, amelyet az énekkarok használnak majd fel. jelenleg baranyában 25 irodalmi színpadot szerveznek azzal a céllal, hogy a falvakban adott műsoraikkal, az irodalom megkeresésével szélesítsék a józsef attila olvasómozgalmat és ezúton is segítsék a kulturális szemle ezen ágazatában résztvevők felkészülését. a megyében az év első felében 50 ifjúsági klubot alakítanak. a fiatalok számára képzőművészeti, népi díszítőművészeti, ipar- és fotóművészeti pályázatokat hirdetnek, amelyeknek nyerteseit megjutalmazzák.

/folyt.köv./

17.00

17

- 40 -

bb 52. /tanácsadással, rádióelőadásokkal... folyt./- szb

a baranya megyei kulturális szemlét országos rendezvények is gazdagítják: márciusban az ipari tanuló intézetek országos bemutatóját, áprilisban az egyetemi és főiskolai művészegyüttesek vetélkedését, májusban pedig 9 dunántúli megye irodalmi színpadainak találkozóját rendezik meg pécsen.

kiemelkedő esemény lesz a májusban sorra kerülő baranyai ünnepi hetek, amikor a legjobb együttesek megverszerte bemutatják művészetüket, a legszebb pályaművekből pedig vándorkiállítást rendeznek. a baranyai kulturális szemle júniusban pécsen megyei ifjúsági találkozóval, illetve a júliusi munkás-paraszt ifjúsági találkozóval ér véget. /mti/

.-.

bb 54. próbauton a kétezer lóerős ward-leonard villamosmozdony

tr szb vg

1962. január 9.

kedden a klement gottwald villamosági gyár és a budapesti gánzmávag vagon- és gépgyár által készített kétezer lóerős ward-leonard rendszerű villamosmozdony egyik példánya budapest keleti pályaudvar és füzesabony között próbautat tett.

a mozdony a hatvan-füzesabony közti vonalon óránkénti 90-100 kilométeres sebességgel haladt. visszafelé 1.500 tonnás teherrel az aszód-gödöllői nehézterhelési szakaszon is a menetrendben előírt sebességgel közlekedett.

a próbauton résztvett kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, csergő jános kohó- és gépipari miniszter, czottner sándor nehézipari miniszter, ajtai miklós, az országos tervehivatal elnöke, kiss árpád, a műszaki fejlesztés bizottság elnöke, valamint az illetékes szakemberek.

a mozdonyokkal a máv és a gyárak még több próbát végeznek és a jövő évben kezdik meg a gyártást a máv részére. /mti/

.-.

17.50

18

-41-

Ké

bb 53. orbán László előadása az szkp 22. kongresszusáról  
t hi/tm szb sr 1962. január 9.

orbán László, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője kedden délután a magyar zeneművészek szövetségének semmelweis utcai klubhelyiségében nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott, az szkp 22. kongresszusáról. /mti/8

- . -

bb 55. időjárásjelentés

tm vm hk

1962. január 9.

a meteorológiai intézet jelenti január 9-én, kedden 18 órakor:

élénkülő szél, emelkedő hőmérséklet

várható időjárás szerda estig: tulnyomóan felhős idő, kisebb havazással, ónosesővel, később esővel és főleg az ország keleti felében köddel. élénk déli, délnyugati szél. a hőmérséklet emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0 plusz 5 fok között /mti/

- . -

18.15

- 42 -

bb 56. komját irén

tr szb hk

1962. január 9.

a magyar újságírók országos szövetségének alelnöke a nemzetközi újságíró szervezet végrehajtó bizottságának január 12-én havannában kezdődő ülésére a kubai köztársaságba utazott. /mti/

- . -

- v é g e -

212

-43-

La

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. január 10.

bb 1. az év végére 266 önkiszolgáló fűszer-csemege bolt lesz budapesten - tizennégy italbolt helyén nyílik cukrászda, kisvendéglő vagy büfé

i zs/zs szb sr

1962. január 10.

a kereskedelem szakemberei nemrégiben megvizsgálták a budapesti önkiszolgáló illetve önkiválasztó üzletek működését. megállapították, hogy az új eladási formákat alkalmazó boltok a hagyományos üzletekénél jóval gyorsabban bonyolítják le a forgalmat, s lényegesen csökkentik a vásárlóknak a pontatlan mérés, a számolás, az udvariatlan kiszolgálás miatti panaszait.

az illetékesek ezért ethatározták: az új esztendőben a főváros kereskedelmi hálózatának korszerűsítésére rendelkezésre álló pénzből jelentős összeget fordítanak arra, hogy a régi típusú üzleteket önkiszolgálóvá alakítsák. a terv az, hogy a felújításra kijelölt fűszer-csemege boltok közül negyvenháromat önkiszolgáló üzletté építenek át - s így az év végéig összesen 266 önkiszolgáló fűszer-csemege üzletben vásárolhatnak a budapestiek. az idei program érdekessége, hogy az iparcikk-kereskedelemben is mind nagyobb mértékben honosítják meg a korszerű eladási formákat: 1962-ben tizenegy önkiszolgáló és 15 önkiválasztó iparcikk boltot adnak át rendeltetésének.

a lehetőségekhez mérten folytatják az italboltok kulturáltabb vendéglátóipari egységgé alakítását is, sőt, az iskolák és az üzemek közelében levő italboltokat meg is szüntetik. az idén tizennégy italbolt helyén nyílnak cukrászdát, kisvendéglőt vagy korszerűen berendezett büfét, hideg ételeket és italt árusító büfé lesz egyebek között a váci ut 4 és 67, a baross utca 4 és 98, a korányi sándor utca 4, a hölgy utca 50, a hegedüs gyula utca 103, a pozsonyi ut 4 és a pesterzsébeti vörösmarty utca 162 alatti „apák boltjából,.. /mti/

..